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ДЕРЖАВНЕ РЕГУЛЮВАННЯ В КОНТЕКСТІ ЗОВНІШНІХ ВПЛИВІВ: 
ЕКОНОМІЧНІ АСПЕКТИ РОЗВИТКУ КРАЇНИ

Проаналізовано фактори зовнішніх впливів на економічні аспекти розвитку країни. Встановле-
но, що фактори зовнішнього впливу на державне регулювання економіки мають як позитивні, 
так і негативні наслідки. Одним з найсуттєвіших негативних наслідків є загострення проблем 
у сфері державних фінансів. Запропоновано науково обґрунтовані підходи щодо державного 
регулювання економічної сфери, які дають можливість інтегруватись у сучасний світовий про-
стір без додаткових ризиків. 
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Постановка проблеми. У сучасних умовах держава як основний регу-
лятор економічних процесів втрачає можливості одноособово контролювати 
економічні процеси всередині країни через уніфікацію та стирання кордонів, 
що значно підриває основи державної регуляторної політики. Це свідчить 
про необхідність змінюватися й адаптуватися до нових вимог, що диктують 
глобалізаційні тенденції. 

Для України ця проблема є особливо актуальною через те, що вітчизня-
на економічна система є недостатньо адаптованою до посилення зовнішніх 
впливів. Прагнучи якнайшвидше інтегруватись у світову економічну систе-
му, слід враховувати що цей процес містить значні ризики, пов’язані з тим, 
що, відкриваючи вітчизняний ринок для імпортних товарів, національні то-
варовиробники не зможуть вийти на аналогічні ринки зарубіжних країн. По-
долати такі негативні тенденції можливо лише шляхом зміни підходів, що 
використовуються державою в регулюванні економіки, як реакцією на зо-
внішні впливи. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У статті враховано фунда-
ментальні положення щодо забезпечення розвитку економіки країни, стало-
го економічного розвитку, які були розроблені науковцями світового рівня 
– Д. Гелдом [3], Мак-Грю Е. [3], Д. Годблаттом [3], Д. Перрфтоном [3], Дж. Сті-
гліцем [9, 11], А. Сеном [9], Ж.-П. Фітуссі [9] та ін. Серед вітчизняних науков-
ців значну увагу аспектам державного регулювання економіки приділяють, 
зокрема, Т. Кельдер [2], В. Грубась [2], Г. Третяк [5], К. Бліщук [5], Р. Войто-
вич  [6], О. Григор [7], Я. Столярчук [8], О. Чечель [10] та ін.

Попри різнобічне дослідження проблематики державного регулювання 
економіки в контексті зовнішніх впливів, окремі питання все ще залишають-
ся недостатньо висвітленими в науковій літературі. Наприклад, потребують 
подальшого розгляду окремі аспекти економічного розвитку країни щодо ви-
значення балансу між достатнім рівнем глобалізації, з одного боку, та захис-
том національних інтересів – з іншого. 

Метою цієї статті є аналіз зовнішніх впливів на економічні аспекти 
розвитку країни та науково-обґрунтовані підходи щодо державного регулю-
вання економічної сфери.
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Виклад основного матеріалу. На сьогодні процес глобалізації характе-
ризується тим, що він усе більше впливає на державне регулювання окремих 
країн. При цьому сама держава як суб’єкт регулювання не може впливати 
на глобалізаційні тенденції, а лише виходить із тих рішень, що приймаються 
іншими суб’єктами на великій відстані. Головною ознакою процесу глоба-
лізації є те, що географічна віддаленість між окремими країнами стає все 
менш значущою, як і територіальні межі. Таким чином, прибираються не 
лише фізичні, але й економічні кордони [1, c. 423].

До основних чинників зовнішніх впливів, які свідчать про необхідність 
трансформації підходів до державного регулювання економіки, можна від-
нести:

– перехід від індустріального до постіндустріального (інформаційного) 
суспільства, у якому базовим ресурсом є інформація;

– суттєве збільшення кількості країн (у глобальному масштабі), що засто-
совують ринкову модель економіки;

– посилення глобалізаційних та інтернаціоналізаційних процесів в еко-
номіці;

– втрата державою контролю внутрішніх процесів в економіці через по-
силення впливу кризових явищ на глобальному рівні;

– збільшення кількості інституцій, здатних впливати на регулювання 
економіки у глобальному масштабі;

– збільшення розмірів і масштабів впливу інтеграційних міждержавних 
об’єднань, що призводить до деформації територіальних та/або економічних 
меж окремих країн;

– розширення переліку суб’єктів міжнародних економічних відносин (ре-
гіональних утворень, неурядових організацій, транснаціональних компаній, 
міжнародних організацій, інших неформальних центрів, у яких приймають-
ся рішення глобального характеру), здатних впливати на державну політику 
щодо регулювання національної економіки;

– суттєве обмеження монополії держави з реалізації регуляторної функ-
ції, що призводить до зсуву співвідношення повноважень із національного 
рівня на субнаціональний;

– взаємозв’язки держави та недержавних інституцій глобального масш-
табу мають усе менш владний характер, поступаючися кооперативному [2, 
c. 150]. 

Таким чином, державне регулювання економіки в контексті зовніш-
ніх впливів, це, по суті, регулювання за умов прозорих кордонів, посилення 
взаємодії та комунікації між різними суб’єктами міжнародних економічних 
відносин, які також приймають та реалізують власні управлінські рішення. 
Державне регулювання з посиленням глобалізації набуває більш умовного 
характеру, адже все більше підпорядковується міжнародним інститутам чи 
іншим суб’єктам, які мають вплив на міжнародну економічну систему, та 
тим правовим нормам, що нав’язуються або пропонуються ними. 

Фактори зовнішнього впливу на країну, пронизуючи внутрішньодер-
жавну сферу через економічні, правові, інформаційні, а також інші канали, 
трансформують саму сутність державного регулювання. У результаті цього 
традиційні державні регуляторні функції в економічній сфері, що були ха-
рактерними раніше, зазнають суттєвих змін. Зокрема, реалізація мінімаль-
них функцій державного регулювання щодо створення нормативно-правової 
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бази, необхідної для суб’єктів господарювання, забезпечення захисту конку-
ренції на ринку, підтримання на необхідному для розвитку економіки рівня 
кількості грошової маси, подолання або принаймні зменшення впливу екс-
терналій, забезпечення створення суспільних благ є необхідною, але в сучас-
них умовах недостатньою умовою економічного розвитку держави. 

Для того щоб визначити, наскільки певна країна є інтегрованою в глоба-
лізаційний процес, починаючи з 2002 р. використовують Індекс рівня глоба-
лізації країн світу (KOF Index of Globalization). Цей індекс за своїм змістом є 
комбінованим показником і дозволяє оцінювати масштаби інтеграції певної 
країни у світовий простір та порівняти різні країни за його компонентами. 
В основу цього показника покладено суму таких складників: економічний, 
соціальний і політичний. Для кожного з наведених компонентів встановлено 
свій ваговий коефіцієнт, що складає, відповідно, 36, 39 і 25 %.

Щоб краще зрозуміти зміст економічної глобалізації, слід враховувати, 
що для індексу економічної глобалізації характерні такі виміри: 

1) реальні потоки (матеріальні та фінансові); 
2) бар’єри, що перешкоджають руху реальних потоків [3, c. 105]. 
Задекларувавши відкритість до глобалізаційних процесів, провідні кра-

їни світу досить часто застосовують заходи державного регулювання, спря-
мовані на зниження впливу глобалізації. Особливо це стосується економічної 
сфери. Оcкільки одним із факторів визначення економічного компонента ін-
дексу KOF є оцінка протекційних заходів та обмежень, можна констатувати, 
що політика лібералізації світової торгівлі, що декларується високорозвине-
ними країнами, на практиці досить часто порушується.

Починаючи з 2013 р., спостерігається тенденція до посилення масшта-
бу інтеграції України до світового простору. Наприклад, у 2013 р. Україна 
посідала 47-ме місце за рівнем глобалізації, тоді як у 2017 – 43-тє [4]. При-
вертає увагу стрімке зростання показника економічної глобалізації з 2013-го 
по 2016 рр., а саме: 2013 р. – 64-те місце, 2014 р. – 59-те, 2015 р. – 56-те, 
2016 р. – 54-те, але у 2017 р. спад до 63-го місця [4]. Це може бути обґрун-
товано суттєвим розширенням міжнародних відносин в економічній сфері 
з іншими країнами, насамперед з Європейським Союзом. Поряд з тим, на 
нашу думку, таке зростання може містити також і загрози. Враховуючи те, 
що в останні роки Україна близько співпрацює з міжнародними фінансови-
ми установами, насамперед з Міжнародним валютним фондом, виникає за-
гроза часткової втрати можливостей повноцінного державного регулювання 
економіки.

Україна, як і більшість сучасних країн світу, зіштовхнулася з тим, що 
зміни глобального масштабу змушують державу виконувати попередньо не-
притаманні їй функції, пов’язані, зокрема, з модернізацією економіки, під-
вищенням рівня конкурентоспроможності національного товаровиробника, 
зростанням інноваційного потенціалу, забезпеченням стійкості фінансової 
системи від кризових явищ, у т. ч. і глобального масштабу. Поряд з тим до-
сягнення найбільш ефективних результатів державного регулювання в еко-
номічній сфері може бути забезпечено виключно в разі дотримання ринко-
вих умов господарювання. Таким чином, одним з основних завдань сучасно-
го державного регулювання має бути забезпечення ринкових прав і свобод 
підприємництва з одночасною реалізацією завдань, покликаних нівелювати 
вплив негативних глобалізаційних тенденцій на національну економіку. 
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На державу в контексті зовнішніх впливів також покладено суттєву від-
повідальність у сферах: налагодження зовнішньоторговельних зв’язків на 
світовому рівні, підтримання оптимального для торговельної політики рівня 
валютного курсу національної грошової одиниці, контролювання експорту 
не лише товарів, але й капіталів. Тож, трансформаційні процеси також від-
буваються у державному регулюванні інших, окрім фінансової, сфер еконо-
міки, насамперед зовнішньої торгівлі.

Можна стверджувати, що фактори зовнішнього впливу на державне ре-
гулювання економіки мають як позитивні, так і негативні наслідки. Одним 
із найсуттєвіших негативних наслідків є загострення проблем у сфері дер-
жавних фінансів. В останні десятиріччя чітко простежується тенденція до 
розбалансованості національних бюджетів, причому це стосується як країн, 
економіка яких лише переходить до ринкової, так і високорозвинених країн 
[5, c. 15,  126]. 

Одним із пояснень такої ситуації може бути саме зростання впливу гло-
бальних економічних процесів. Розширення можливостей інтеграційних утво-
рень, розвиток глобального фондового ринку, зростання кількості міжнародних 
фінансових інституцій – усе це в підсумку призводить до того, що окремі краї-
ни за неспроможності забезпечити баланс державних фінансів у тому чи іншо-
му вигляді звертаються по міжнародну допомогу. Підсумком такої політики є 
зростання державного боргу та часткова втрата суверенітету щодо здійснення 
державного регулювання національної економіки, адже кредитори отримують 
додаткові важелі впливу на внутрішньоекономічні процеси всередині країни. 

Саме тому, на нашу думку, для України першочерговою є трансфор-
мація самих підходів до державного регулювання, що не лише забезпечить 
ефективність перебудови застарілої бюрократичної системи, але й дасть 
можливість інтегруватись у сучасний світовий простір без додаткових ри-
зиків. Основними напрямами, що мають першочерговий характер, у цьому 
контексті мають бути:

– орієнтування під час прийняття державно-регуляторних рішень в еко-
номічній сфері на конкретні результати (ефективність, рентабельність, про-
дуктивність тощо);

– введення чітко визначених індикаторів, які б дозволили оцінити ре-
зультати від вкладених фінансових ресурсів наприкінці (програмно-цільовий 
метод фінансування);

– зниження витрат на здійснення державно-регуляторних функцій шля-
хом оптимізації чисельності персоналу, зниження обсягів необхідних ресурсів;

– застосування методів дерегуляції, удосконалення механізмів моніторингу 
та контролю, збільшення відкритості та прозорості державного регулювання;

– активне упровадження в державне регулювання децентралізації та 
використання принципу субсидіарності, який передбачає зміщення центру 
прийняття управлінських рішень і перерозподілу фінансових ресурсів на рі-
вень, що є найбільш наближеним до споживачів;

– трансформація внутрішньої будови державного регулювання шляхом 
створення сучасних, мобільних, конкурентоспроможних напівавтономних 
агентств, які, на відміну від громіздких структур, що існують, зможуть більш 
ефективно виконувати покладені на них функцій;

– перетворення чинної на сьогодні системи закупівлі та надання сус-
пільних благ (товарів чи послуг) – шляхом відокремлення функції закупівлі 
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від функції надання, через застосування новітніх ефективних систем, які 
дозволять забезпечити конкурентоспроможність у цій сфері та оптимізувати 
державні витрати.

Висновки з цього дослідження і перспективи подальших розвідок 
у цьому напрямі. Було проаналізовано фактори зовнішніх впливів на еконо-
мічні аспекти розвитку країни, серед яких, зокрема: перехід від індустріаль-
ного до постіндустріального (інформаційного) суспільства, у якому базовим 
ресурсом є інформація; суттєве збільшення кількості країн, що застосовують 
ринкову модель економіки; посилення глобалізаційних та інтернаціоналіза-
ційних процесів в економіці; втрата державою контролю над внутрішніми 
процесами в економіці; збільшення кількості інституцій, здатних впливати 
на регулювання економіки; збільшення розмірів і масштабів впливу інтегра-
ційних міждержавних об’єднань, що призводить до деформації територіаль-
них та/або економічних меж окремих країн; розширення переліку суб’єктів 
міжнародних економічних відносин, здатних впливати на державну політи-
ку щодо регулювання національної економіки; суттєве обмеження монополії 
держави на реалізацію регуляторної функції; взаємозв’язки держави та не-
державних інституцій глобального масштабу.

За результатами проведеного аналізу пропонуються науково обґрунтова-
ні підходи щодо державного регулювання економічної сфери, які дають мож-
ливість інтегруватись у сучасний світовий простір без додаткових ризиків. 
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STATE REGULATION IN THE CONTEXT OF EXTERNAL EXPOSURE: 
THE ECONOMIC ASPECTS OF COUNTRY DEVELOPMENT

The article analyzes the factors of external in uences on the economic aspects of a country's 
development, among which, in particular: the transition from an industrial to a post-industrial 
(informational) society, in which the basic resource is information; a signi cant increase in the 
number of countries that use the market model of the economy; strengthening globalization and 
internationalization processes in the economy; loss of state control over internal processes in the 
economy; an increase in the number of institutions capable of in uencing the economy regulation; 
the increase in the size and scale of the in uence integration interstate associations leads to the 
deformation of the territorial and / or economic borders individual countries; expansion of the subjects 
list of international economic relations that can in uence the state policy on the national economy 
regulation; substantial limitation of the state monopoly on the implementation the regulatory function; 
the relationship of the state and non-state institutions on a global scale.

The factors of external in uence on state regulation of the economy have both positive and 
negative consequences. One of the most signi cant negative consequences is the exacerbation 
of problems in the  eld of public  nance. In recent decades, there has been a clear tendency to 
imbalance in national budgets, and this applies both to countries whose economies are only moving 
towards a market and highly developed countries. As a result, there is an increase in public debt and 
a partial loss of sovereignty in the implementation of state regulation of the national economy, since 
creditors receive additional levers of in uence on internal economic processes within the country.

The article proposes scienti cally based approaches to state regulation of the economic 
sphere, which make it possible to integrate into the modern world space without additional risks.

Key words: public administration, government regulation, external in uences, economy, 
development.
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